

西湖曾有第四座岛

众所周知,古杭州的发源地是在凤凰山脚下,南宋的皇城建在此处,如今的中山南路就曾是当年的御街。到了元朝末年,张士诚占城为王,重建了杭州城,于是有了早期老杭州的轮廓,庆春门、涌金门等家喻户晓的几个名字也在那个时候开始出现。

这些历史都被印在了一张张老地图上。最近,杭州市档案馆展出了 200 多幅古旧杭州地图,从《临安志》内的南宋皇城图至解放初期的杭州行政图,一一俱全。从几张古人出版的西湖风景地图上,记者发现了一些有意思的东西:

清朝的西湖风景图上,湖内只有两个小岛。

除了小瀛洲、湖心亭和阮公墩外,还有过第四座岛。

→1760 年的西湖地图,据说当时杭州官员为讨好乾隆下江南而绘,西湖图内还没有阮公墩。



→20 世纪 20 年代的西湖风景图,当时的地图都是印刷品。地图上除了会特别注明西湖十景外,还会在西湖上方画些飞机,城内马路上画些汽车,可见那时的杭州已非常繁华。



关资料记载:“又因北山至南山相距十里,湖面空旷,三潭以南遇风作,无停泊处,适浚湖,因仿坡公筑堤之法,积葑为墩,为游人停舟之所。”由此看来,筑岛的主要目的就是为了方便游船。

可岛毕竟不是这么好筑的。阮公墩是由西湖淤泥堆积而成,岛上的泥土非常松软,除了船只可以在岛岸停靠外,根本不适合建造楼房。光绪年间,退休的湘军将领彭玉麟非常喜欢西湖的山水,还在小瀛洲专门造了一个别墅,并打算在阮公墩上辟建数间小屋,于是亲自上岛来察看地形地貌。没走几步,他发觉岛上泥土特别松软,就拿来撑船的竹篙往地上刺,才稍一用力,竹篙便插入土中好长一截。彭玉麟自湖上归来后,笑对住在孤山的俞曲园说:“阮公墩还真是个‘软’公墩啊!”

除了阮公墩外,还有不少有意思的地方,清朝的时候杭州的几座城墙都还在,西湖和杭州城之间,完全靠清波门、涌金门、钱塘门等几座城墙隔开。据说当年乾隆下江南的时候,不喜欢住在城内而住在西湖边,于是孤山上专门造了一个行宫。“你看地图上就标了‘行宫’两个字,如今的省博物馆、楼外楼、西泠印社的地方以前全部都是皇家住宅。”

戚继光纪念塔号称西湖第四岛

除了小瀛洲、湖心亭和阮公墩三个岛外,还有过第四座岛吗?这话还真问着了,一张 20 世纪 30 年代的西湖地图里,还真有一个类似小岛的建筑物立在中山公园外的西湖水域。

来古地图展参观的人中有一些地图迷,刘老先生就是其中的一位,他还带了一幅家里珍藏的民国西湖地图来找专家鉴定。“上了年纪的人都还记得中山公园外的那个建筑,其实就是一座塔,很多时候被人认作为西湖里的第四个岛。”

据介绍,建这个塔的初衷,还是为了第一届西湖博览会烘托气氛。当时的浙江省长是张人杰,是个很懂经营的人,那会正是军阀混战,张人杰为了支持孙中山先生的革命,也为了扭转一省的财政拮据,于是便举办了第一届西湖博览会。1929 年,第一届西博会召开,当时的农产品展览会就设在了如今的省博物馆、文澜阁的地方,当时为了营造“劝农”的气氛,组委会在离中山公园 100 多米外的西湖湖面上,修建了这个塔,当时称为“劝农塔”。

资料上记载,塔身由钢筋水泥建造,高约 30 米有四层,内有一旋转楼梯,可上至顶层观光楼台。塔底座为两层水泥平台,上层直径约 10 米,有 4 只铁铸水牛,分朝湖面不同方向,另有人造喷泉,四周建有围栏。底层水泥平台直径约 12 米,四周用铁链护栏。

西湖游船划至平台边,可上塔观光,塔内还设有喝茶的地方。

1932 年,“一二八”淞沪抗战后,民众抗日呼声很高,为表明杭城民众抗日到底的决心,“劝农塔”又被改名为“戚继光纪念塔”,在塔内还新增了一些戚继光抗倭英勇事迹介绍。解放后,“戚继光纪念塔”还曾装过五色霓虹灯,那可是一道不错的夜间风景。

“那这个塔为何现在就没有了呢?”记者问道。

“后来破四旧时,塔就被拆掉了。”



↑20 世纪 30 年代的西湖风景图,可以从图内看到当时的第四座岛——戚继光纪念塔。而西湖南面的雷峰塔早在 1924 年 9 月 25 日倒塌。

阮公墩真是“软”公墩

“所有馆藏的西湖风景地图中,最早的就属这幅 1760 年的图了,算起来应该是乾隆下江南的时候。”市档案馆编研处处长方键在给记者介绍展出的古旧地图时,极力推荐这幅清朝的西湖风景图。“很多地图尽管年代很早,但多是印刷品,而这幅地图却是画在绸缎上的。据说当年杭州官员为了让皇上多看两眼西湖风景,便特别画了这张西湖地图进贡上去。”方键说,这张地

图以前一直由皇家保留着,现在展出的这张图是从北京的中国历史博物馆拷贝出来的。

那么,清朝的西湖风景图与如今有何不同呢?“你看,那时候的西湖有几个岛?”记者数了又数,怎么才找到两个,阮公墩神秘消失了,难道是那时的工匠漏画了?“那绝对不可能,给皇上看的地图怎么可能允许画错呢,其实那时造阮公墩的人还没有出现。”方键说道。

清朝嘉庆五年,浙江巡抚阮元为了疏浚西湖,把挖出来的淤泥堆积起来,于是便成了小岛,后人命名该岛为“阮公墩”。那为何阮元要在湖中筑岛呢?记者翻阅有

撰文/金梁
摄影/任焯



杭州虹桥医院
HANGZHOU HONGQIAO HOSPITAL

门诊时间: 周一至周五
8:00-21:00

泌尿外科

Urology Professional

专业

医院地址: 杭州市清泰街2号(城站火车站北园100米)
交通路线: 乘K3、K7、11、21、39、49、88、151、156、188、323、325、528、K518、K555、K900等至城站火车站下。

咨询电话: 0571-87828888

